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初级护师资格考试：《答疑周刊》2011年第04期
【基础护理学】易发生体温过低的是
A.早产儿
B.直肠手术病人
C.下肢外伤病人
D.腹泻病人
E.呼吸困难病人
学员提问：为什么选A？
【答案及解析】本题选A
早产儿刚出生体温调节中枢不成熟，稳定性不好。体表面积相对较大，散热多。皮下脂肪少，贮热能力低，供应热能的棕色脂肪组织发育未成熟。胃肠发育不全，无法摄取足够热量来维持体温。所以此题选择A.
【内科护理学】肠结核的主要感染途径是
A.血行播散
B.经淋巴组织
C.经口
D.腹腔病变直接蔓延
E.腰椎病变直接蔓延
学员提问：为什么是经口？而不是淋巴转移？
【答案及解析】本题选C
肠结核一般都由人型结核杆菌引起，偶有因饮用带菌牛奶或乳制品罹患牛型结核者，结核杆菌侵犯肠道的主要途径有：
一、胃肠道感染：为肠结核的主要感染方式，患者原有开放性肺结核，因经常吞咽含有结核菌的自身痰液而继发感染；或经常与肺结核患者密切接触。又忽视消毒隔离措施可引起原发性肠结核。
结核杆菌被食入后，因其具有含脂外膜，多数不被胃酸杀灭。病菌到达肠道（特别是在回盲部）时，含有结核杆菌的食物已成食糜，有较大机会直接接触肠粘膜，同时因回盲部存在着生理性潴留及逆蠕动，更增加感染机会。加之回盲部有丰富的淋巴组织，对结核的易感性强，因此，回盲部即成为肠结核的好发部位。
二、血行播散：血行播散也是肠结核的感染途径之一。见于粟粒型结核径血行播散而侵犯肠道。
三、邻近结核病灶播散：肠结核还可由腹腔内结核病灶直接蔓延而引起，如输卵管结核、结核性腹膜炎、肠系膜淋巴结核等。此种感染系通过淋巴管播散。
结核病和其它许多疾病一样，是人体和细菌（或其它致病因素）相互作用的结果。只有当入侵的结核杆菌数量较多、毒力较强，并有机体免疫功能异常（包括肠道功能紊乱引起的局部抵抗力削弱）时，方能致病。
【外科护理学】男性病人，55岁，头痛3个月，多见于清晨，常出现癫癎发作，经检查诊断为颅内占位性病变、颅内压增高，拟行开颅手术。术后病人出现脑脊液鼻漏。正确的护理方法是
A.头低位
B.用无菌棉球阻塞鼻孔
C.用无菌生理盐水冲洗
D.用氯霉素眼药水滴鼻
E.避免用力咳嗽、打喷嚏
学员提问：为什么？
【答案及解析】本题选E
1、卧位。患者卧床，抬高床头15～30度。一方面颅内压下降顺着压力梯度流出的脑脊液减少，另一方面借重力作用使脑组织移向颅底破口修补处，使其贴附和堵塞漏口，减少脑脊液在此处的聚集和停留，有利于修补后的漏口尽快修复。同时可给予缓泻剂，以避免排便时用力，使腹压增高进而使颅压增高。静卧可以有助于早期漏口的愈合，恰当的体位是脑脊液鼻漏治疗的重要环节之一。
2、预防感染。禁止鼻腔冲洗、滴药、填塞等，所以A、B、C、D都是错误的，选择E，避免用力咳嗽、打喷嚏，以免脑脊液鼻漏的更加严重。
【妇产科护理学】孕妇王女士，28岁，G1P0，先天性心脏病。孕l6周出现心慌、气短，经检查发现心功能属于Ⅱ级。经过增加产前检查次数，严密监测孕期经过等，目前孕37周，自然临产。该产妇妊娠过程中心脏负担最重的时期是在孕
A.12周内
B.13～20周
C.28～30周
D.32～34周
E.35～37周
学员提问：为什么会是32～34周？
【答案及解析】本题选D
妊娠对心脏病的影响：
（1）妊娠期孕妇总循环血量于妊娠第6周开始逐渐增加，32～34周达高峰，约增加30%～45%，此后维持较高水平，产后2～6周逐渐恢复正常。总循环血量的增加引起心排出量增加和心率加快；尤其在妊娠晚期子宫增大，膈肌升高使心脏向上、向左前发生移位，导致心脏大血管轻度扭曲，易使患心脏病的孕妇发生心力衰竭而危及生命。
（2）分娩期是孕妇血流动力学变化最显著的阶段，加之机体能量及氧的消耗增加，是心脏负担最重的时期。在第一产程中，每次子宫收缩约250～500ml的血液被挤人体循环，加重心脏负担。第二产程中，除子宫收缩外，腹肌和骨骼肌的收缩使外周循环阻力增加，且分娩时产妇屏气用力动作使肺循环压力增加，心脏前后负荷显著加重。第三产程，胎儿娩出后，腹腔内压力骤减，大量血液流向内脏，回心血量减少；继之胎盘循环停止，子宫收缩使子宫血窦内约500ml血液进入体循环，使回心血量骤增，造成血流动力学急剧变化，极易诱发心力衰竭。
（3）产褥期的前3天内，子宫收缩和缩复使大量血液进入体循环，且产妇体内组织间隙内潴留的液体也回流至体循环，体循环血量仍有一定程度的增加；而妊娠期心血管系统的变化不能立即恢复至非孕状态，加之产妇伤口和宫缩疼痛、分娩疲劳、新生儿哺乳等负担，仍需预防心衰的发生。
总之，妊娠32～34周、分娩期及产后的最初3天内，是患有心脏病的孕妇最危险的时期。
【儿科护理学】关于麻疹的叙述，不正确的是
A.主要通过飞沫传播
B.病人是唯一传染源
C.感染后可终身免疫
D.前驱期无传染性
E.出疹后5天无传染性
学员提问：为什么不选C
【答案及解析】本题选E
麻疹易感人群和免疫力普遍易感，易感者接触病人后，90%以上发病，病后能获持久免疫。所以C的说法是正确的。
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