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护士执业资格考试：《答疑周刊》2011年第07期
【基础护理学】颈外静脉输液后，需用肝素封管，肝素的用量为
  A.1～3ml
  B.2～5ml
  C.5～10ml
  D.10～12ml
  E.12～l5ml
学员提问：颈外静脉输液是什么，是锁骨下静脉么？为什么选B？
【答案及解析】本题选B。
颈外静脉是颈部浅静脉中最大的一支。它在胸锁乳突肌前缘、平下颌角处由面后静脉、耳后静脉和枕静脉汇合而成，以后经胸锁乳突肌的表面斜向后下方，至该肌的后缘，最后在锁骨中点的上方注入锁骨下静脉。由下颌角至锁骨中点的连线即为颈外静脉经过的体表投影。颈外静脉的全长被皮肤、浅筋膜和颈阔肌覆盖，并被颈丛神经的少数分支所横行通过。在颈上部，颈外静脉与耳大神经伴行。颈外静脉输液后，需用肝素封管，0.1%肝素液的用量2～5ml，5～10ml是普通静脉穿刺应用静脉留置针的用量。
【内科护理学】早期诊断肺结核的主要方法和观察治疗效果的方法是

A.X线检查
B.CT检查
C.痰结核菌检查
D.PPD试验
E.B超
学员提问：为什么选A？
【答案及解析】本题选A。
X线检查是筛选肺结核病人最常用、最简便和最有效的方法，在肺结核病人的发现工作中起着重要的作用。在胸片中，除一部分单纯的支气管内膜结核外，几乎都可以显示出肺部病灶形态、范围和小，综合分析提供重要的资料，是早期诊断肺结核的主要方法和观察治疗效果的方法。

X线检查对肺结核的早期诊断，确定病灶性质、部位、范围及其发展情况，从而决定治疗方案具有重要作用。 检查方法主要有荧光透视与摄片，两者配合使用，更能发挥相辅相成作用。X线摄片除常规后前位外，必要时可作侧位片、前弓位片、定位片、体层摄影，支气管造影等。X线缩影检查对鉴别病变性质有时虽然不够精确，但在健康检查，早期发现工作上，却是一种有效的工具。
【外科护理学】血吸虫肝硬化所致的
A.门静脉高压症的主要阻塞部位在窦前
B.门静脉高压症的主要阻塞部位在窦后
C.门静脉高压症的主要阻塞部位在窦内
D.门静脉高压症的主要阻塞部位在肝前
E.门静脉高压症的主要阻塞部位在肝后
学员提问：为什么选A？
【答案及解析】本题选A。
肝内型：按病理形态的不同又可分为窦前阻塞和窦后阻塞两种。窦前阻塞常见的原因是血吸虫病性肝硬化。血吸虫在门静脉系统内发育成熟，产卵，形成虫卵栓子，顺门静脉血流抵达肝小叶间汇管区的门静脉小分支，从而引起这些小分支的血栓性内膜炎和其周围的纤维化，致门静脉的血流受阻，门静脉压力升高。窦后性阻塞的常见病因是肝炎后肝硬化。主要病理改变是肝小叶内纤维组织增生和肝细胞的增生。由于增生的纤维索和再生肝细胞结节的挤压，使肝小叶内肝窦变窄和阻塞，以致门静脉血液不易流到肝小叶的中央静脉，血流淤滞，引起门静脉压力升高。窦后阻塞，由于许多肝小叶内肝窦的变窄或闭塞，以致部分压力高的肝动脉血流经肝小叶间汇管区的动脉交通直接反注入压力低的门静脉小支，使门静脉压力更高。
【妇产科护理学】在手术切除的标本病理检查中，发现子宫肌层及输卵管中有滋养细胞并显著增生成团块状；细胞大小，形态均不一致；有出血及坏死；但绒毛结构完整。最可能的诊断

A.葡萄胎
B.侵蚀性葡萄胎
C.绒毛膜癌
D.子宫体癌
E.卵巢肿瘤
学员提问：为什么选B？
【答案及解析】本题选B。
侵蚀性葡萄胎指葡萄胎组织侵入子宫肌层局部，少数转移至子宫外，因具恶性肿瘤行为而命名。侵蚀性葡萄胎来自良性葡萄胎，多数在葡萄胎清除后6个月内发生。侵蚀性葡萄胎的绒毛可侵入子宫肌层或血管或两者皆有，起初为局部蔓延，水泡样组织侵入子宫肌层深部，有时完全穿透子宫壁，并扩展进入阔韧带或腹腔，半数病例随血运转移至远处，主要部位是肺和阴道。预后较好。水泡样组织侵入子宫肌层或转移到邻近及远处器宫者称侵蚀性葡萄胎。多在葡萄胎清除后6个月内发生，可穿破子宫肌层或转移至肺、阴道、外阴等器官，造成局部破坏出血。 侵蚀性葡萄胎，具有恶性肿瘤特点，治疗主要是化疗或加手术治疗。

组织学诊断 单凭刮宫标本不能作为侵蚀性葡萄胎的诊断依据，但在侵入子宫肌层或子宫外转移的切片中，见到绒毛结构或绒毛退变痕迹，即可诊断为侵蚀性葡萄胎。若原发灶与转移灶诊断不一致，只要任一标本中有绒毛结构，即应诊断为侵蚀性葡萄胎。
【儿科护理学】关于流行性腮腺炎，下列叙述不正确的是
A.由腮腺病毒所致
B.腮腺炎为非化脓性肿痛
C.腮腺部位面部皮肤发红
D.患病后可获终身免疫
E.病人及隐性感染者均有传染性
学员提问：为什么选C？
【答案及解析】本题选C。
本病腮腺肿大的特点是以耳垂为中心，向前、后、下扩大，边缘不清，触之有弹性感，有疼痛及触痛，表面皮肤不红，可有热感，张口、咀嚼特别是吃酸性食物时疼痛加重。肿痛在3～5天达到高峰，一周左右消退。常有腮腺管口红肿。躯干偶见红色斑丘疹或荨麻疹。所以答案C是错的。
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