国家医师资格考试河南考区报名审核细则(2013年版）
（中医类别）
一、学历要求

（一）02年10月31日以后入学的成教、函授、远程教育等非全日制教育学历作为报名依据的不能报考。
2005年12月31日前取得的自考学历可以报名，之后取得的学历不作为报名依据。
2009年1月1日以后入学取得中西医结合专业专科层次学历不作为报名依据。

（二）2001年以后入学的成人中专、06年12月31日以后入学的普通中专和职业中专不能报考（不含乡村医生中专学历及教育部、国家中医药管理局确定面向基层的招生计划）。

（三）《执业医师法》颁布前的中专、大专只能报考助理执业医师，不能直接报考执业医师。

（四）基础类专业、药学、管理、中医美容技术、营养学、保健等非中医临床专业不能报考。
（五）农村中医基层无学历卫生技术人员学历教育证书（全脱一年制、半脱两年制中专），原则上在农村地区乡以下医疗机构报名。能证明工作调动关系的，可从其它医疗机构报名。

在乡镇以下（含乡镇）医疗机构执业的中医助理医师报考执业医师，在符合学历要求和执业年限的前提下，可以在执业的医疗机构报名。
持中医乡村医生中专学历获得中医（中西医结合）助理医师资格的，在符合执业年限的前提下，在2013年度允许报考与助理医师资格专业一致的执业医师。
（六）报考具有规定学历的中医乡镇执业助理医师的，毕业证书专业必须为中医专业，其它专业不得报考。

（七）我省户籍，在外省取得医学类中医专业（含中西医结合）中专学历的考生在我省执业并参加医师资格考试报名的，需要同时提交所在省教育部门提供的学历认证报告。
外省户籍，在我省取得医学类中医专业（含中西医结合）中专学历，允许在我省参加报名考试。
（八）持《专业证书》或《学业证书》不得参加报名。
（九）使用港澳台学历和国外学历报考的，需同时提交教育部认证报告书，否则一律不得报考。
（十）外籍留学生参加中国医师资格考试的，必须符合《关于取得中国医学专业学历的外籍人员申请参加中华人民共和国医师资格考试有关问题的通知》要求。下列情况不允许报名：
1、不能提供省中医管理局规定时限批准的《外籍人员参加中国医师资格考试实习申请审核表》的；

2、不在批准实习所在高等院校附属医院、及实习医院所在省辖市考点报考的；

3、学历不符合要求的（必须为本科以上学历，专业必须为中医专业（不含中西医结合））;

4、实习期满，未通过执业医师考试，未重新按照要求再实习的。
（十一）取得助理医师资格后使用第二学历报考执业医师的，需满足以下条件：

1.学历应满足第一学历条件。取得第一学历和第二学历之间不存在学制矛盾，第二学历专业必须与执业助理医师类别和专业一致。
2.本科以上毕业应满一年；专科毕业应满两年；中专毕业应满五年。

（十二）大专以上（含大专）毕业证书的专业必须能够明确为中医类别或中西医结合类别临床类，无法明确的，由考生毕业学校提供教育部专业设置的备案批复。无法提供的、或设置专业与批复不一致的，不予报考。

高校医学类专业设置必须符合卫生部、教育部《关于举办高等医学教育的若干意见》（教高[2002]10号）。

（十三）中医师承和确有专长报名规定
1、2007年之后，通过全省组织的中医师承和确有专长考试获得《中医师承证书》、《中医确有专长证书》，取得上述证书当年可参加中医师承和确有专长专业的执业助理医师资格考试。
2、参加2008年中医师承和确有专长医师资格考核获得执业助理医师资格的人员，可持《执业助理医师证书》参加与其助理医师资格专业一致的执业医师资格考试。

3、2007年卫生部52号令颁布前，获得经省中医管理局组织的执业医师资格考试资格考核的，并获得的《中医师承证书》、《中医确有专长证书》的人员，可以参加相应专业执业医师考试。
获得经省中医管理局组织的执业助理医师资格考试资格考核的，并获得的《中医师承证书》、《中医确有专长证书》的人员，可以参加相应专业执业助理医师考试报名。

4、《执业医师法》颁布前获得的经省中医管理局批准的《中医师承和确有专长证书》的，可以参加相应专业的执业医师考试报名。

5、师承人员后学历问题：通过师承和确有专长助理医师资格考试取得执业助理医师资格后，取得成人高等教育中医医学专业本科以上学历，可以在取得学历的当年报名参加具有规定学历的中医类别相应专业的执业医师资格考试；取得省级以上教育行政部门认可的成人高等教育中医医学专业专科学历，在自取得执业助理医师执业证书并在医疗机构中工作满二年后，可报名参加具有规定学历的中医类别相应专业的执业医师资格考试。

（十五）毕业证书丢失不能提供补办的毕业证书或省级教育部门出具的学历证明书的，不得报名。
毕业证模糊、破损、缺失导致考生基本信息无法正常辨认的，不得参加报名。
二、年限要求

（一）本科以下（含本科）毕业证书均应在毕业后第二年才能用于医考报名。

符合报名要求的全日制中医（含中西医结合）类别硕士、博士研究生毕业当年参加考试的，应在参加实践技能考试前将当年学历由考点统一提交考区复核。未取得毕业证书的，取消当年考试资格。
（二）持中专毕业证取得助理医师资格后（即最晚2008年的取得执业助理资格证书），2013年之前注册5年的，可以报考执业医师。

持大专毕业证书取得助理医师资格后（最晚2011年的助理资格证书）。2013年之前注册两年的，可以参加执业医师考试。

三、试用医疗机构要求

（一）必须是医疗机构（含血站）。无《医疗机构执业许可证》的单位不能报考（计划生育技术服务机构除外）。如公司企业、卫生监督所、按摩院、美容院等。

报考单位《医疗机构执业许可证》标注的诊疗科目必须有考生报考专业一致的专业（中医或中西医结合专业）。

（二）郑州153医院、洛阳150医院、洛阳534医院、平顶山152医院、信阳154医院、开封155医院、驻马店159医院、新乡371医院、焦作91医院、武警河南总队医院十家聘用的地方考生可持地方颁发的助理资格证书、部队颁发的注册证书报考执业医师。

（四）在个体诊所试用的，需提交所在医疗机构的《医疗机构执业许可证》正本复印件。并符合下列基本条件：
1.科目适合；
2.有一名经注册的中医类别执业医师。
四、其他要求

（一）中医类别考生允许从计划生育技术服务机构报名。
（二）研究生毕业当年参加考试，需满足以下条件方可在我省报考：

1、就读学校为我省范围内高等院校；
2、第一学历必须为医学学历；
3、具有学生证，入学时间必须满足2013年为毕业当年；
4、学校研究生处出具的准予该生2013年毕业的证明，及其所学专业符合报名规定；
5、学校教学医院出具的实习证明。
注：基础类专业（中医基础理论、中医医史文献、中医食疗学、中西医结合基础）、非中医（含中西医结合）专业范围内的专业（如中药学）等不能报考。

（三）地方考生持部队院校毕业证书报考，需附带学历验证报告或转业证明。

（四）部队考生存在下列情况的不能报考：
1、现役军人考生从地方医疗机构报考的；

2、持乡村医生中专学历报考的；

3、现役义务兵报考。
有部队机构编制但无军籍的考生，按地方考生对待。

    （五）报考乡镇执业助理医师的考生，只允许从乡镇卫生院报名。除基本申请资料外，还应有单位出具的任职时间证明、与乡镇卫生院签订的至少五年的工作合同和考生本人签署的知情同意书。

五、材料要求

（一）省内考生原则上应在户籍所在地报考，户籍与执业地点不在同一省辖市的，经执业地考点同意，可在执业地考点参加执业医师考试。
（二）中医、中西医结合、师承和确有专长类别不能跨专业报考。已取得助理资格证书的与毕业证书不符合的，以助理医师资格证书专业为准继续报考执业资格，国家另有规定的除外。

（三）考生姓名、照片需一致（毕业证、身份证、报名表、助理证、执业证），不一致的，必须更正后方可报名，否则不予报名。

（四）考生毕业专业、试用期从事专业、报考类别应一致。
（五）持执业助理医师报考执业医师的考生，其注册医疗机构必须与报考医疗机构一致。

（六）试用证明的章为机构公章，不认可部门章（如医院办公室、医务处等）。

（七）考生报名表信息必须与报名材料信息一致，有不一致的一律不予报考，重点信息包括姓名、身份证号、毕业专业等。
PAGE  
3

